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На прэм' е ру спек так ля «Дзед» у Рэс пуб-
лі кан скі тэ атр бе ла рус кай дра ма тур гіі 
я пра ры ва ла ся... праз «лі нію фрон ту». 
На пя рэ дад ні апош няй рэ пе ты цыі па ра да 
да Дня Пе ра мо гі на под сту пах да тэ ат ра 
ста я лі тан кі, БТР, роз ная ін шая су час ная 
вай ско вая тэх ні ка — па ўсёй ву лі цы цяг-
ну ла ся ка ло на ко ле ру ха кі. І вось, прай-
шоў шы ўздоўж яе, зай ма еш мес ца ў за-
ле і з па лёг кай уз ды ха еш: як жа доб ра, 
што гэ та толь кі рэ пе ты цыя ў го нар свя та. 
Але гас не свят ло і за ла па гру жа ец ца ў 
вір тры вож ных гу каў: ля цяць са ма лё ты, 
гу чаць стрэ лы, уз ры ва юц ца сна ра ды. 
Ад чу ван не сюр рэа ліз му бы ло не толь кі 
ў мя не, бо за ла гуч на вы дых ну ла: тэх ні-
ка на ву лі цы ака за ла ся свай го кштал ту 
пра ло гам да спек так ля, пры мер ка ва на га, 
ну, вя до ма, да 70-год дзя Пе ра мо гі. Але 
зда ва ла ся, што ця бе гэ та аб мі ну ла і пра 
зброю ве да еш толь кі з пад руч ні каў ды 
свя точ ных па ра даў, але ж ні бы та да ка ці-
ла ся і сю ды, у мір ны час, рэ ха вай ны. Ды 
яшчэ ві дэа хро ні ка пе рад ва чы ма — чыс та 
апы нуў ся на пе ра да вой.

Каб пе ра жыць вост рыя эмо цыі, на пру жан не 
ад вы кі ду ад рэ на лі ну, каб атры маць ад чу ван не 
ўлас най пе ра мо гі над во ра гам, у ХХІ ста год дзі 
ўжо мож на вай ну зма дэ ля ваць. Кам п'ю тар ныя 
гуль ні да юць маг чы масць ад чуць ся бе ге ро ем, 
не вы хо дзя чы з ха ты. Але ж тут трэ ба піль-
насць, та му што вір ту аль ны во раг жа (амаль 
як са праўд ны?) не да руе про ма ху і вось ужо 
хат ні ге рой злос на кі дае: «Дзед, я праз ця бе 
жыц цё стра ціў...» Гэ та Ген ка, унук ве тэ ра на 
Вя лі кай Ай чын най вай ны, які ля жыць на лож-
ку по бач. Але «стра лял ку» Ген ка за пус ціў для 
ся бе, а ку лі (та кое ад чу ван не) трап ля юць у 
дзе да. Для яго гэ та не фо на выя гу кі, зу сім не. 
Ён жа ра зу мее, што вось ме на ві та пад та кія 
гу кі мож на раз ві тац ца з жыц цём.

Але ён вы жыў. Каб даць пра цяг ро ду. І каб 
за бяс пе чыць яго ма ла дзей шых прад стаў ні коў: 
сям'я ўну ка ча кае дзе да вай пен сіі, жы ве ў дзе-
да вай ква тэ ры і раз ліч вае на тое, што бу дзе ёю 
рас па ра джац ца пас ля... Не, на пэў на, Ген ка ва 
жон ка доб рая — гля дзіць за дзе дам, пры бі рае, 
кор міць, ва ду пад но сіць. Са ма та кая лад ная, 
гас па дар лі вая. Шмат пра цы ў ма ла дзі цы. Ці 
не та му яна крык лі вая (ар тыст ка На дзея Цвят-
ко ва)? Як вы хо дзіць на сцэ ну, ад ра зу па чы нае 
раз маў ляць кры кам (у ін шым ста не яе мы і не 
ба чым). Ды і Ген ка (Кі рыл На віц кі) нер во вы. 
Вя до ма, што дня на вір ту аль най вай не гэ та не 
жар тач кі. Ды і стрэс зняць трэ ба — «кір нуць» 
Ген ка лю біць. Ці гэ та з пры чы ны ня прос та га 
жыц ця? У іх з сяст рой за гі ну лі баць кі. Дзед-ве-
тэ ран іх фак тыч на за мя ніў: га да ваў, кла па ціў-
ся, вы хоў ваў, як мог. Ха цеў вы ха ваць доб ры мі 
людзь мі, каб ня го ды іх аб мі на лі.

Але ў гэ та га па ка лен ня свае вы пра ба ван-
ні і свае су час ныя вой ны: вось рэ пар таж пра 
штурм су пер мар ке та на рас про да жы, вось нех-
та імк нец ца ад біць у ін ша га па трэб ную рэч. Не 
ра зу мее гэ та га дзед. А яны — мо ладзь — не 
ра зу ме юць яго. Ні бы та ля жыць са бе, ці хі та кі. 
Доб ра яму ля жаць на ўсім га то вым, ка лі нех та 

на пруж ва ец ца. Ча му ж яму быць не за да во ле-
ным. Ён не тое, што не за да во ле ны — на огул, 
са мы ці хі пер са наж у гэ тым спек так лі (ар тыст 
Сяр гей Шым ко). Ды не ра зу ме юць яны, з кім 
гэ та ста ры раз маў ляе час ад ча су. А што тут 
ра зу мець: ні бы та і не адзін жы ве, а па га ва рыць 
ня ма з кім. Май стры па ра мон це смя юц ца: «На-
вош та ва я ваў, вось бы нем цы та ды за ва я ва лі, 
дык усе ў Гер ма ніі ця пер жы лі б». Яны фар-
бу юць столь, на крыў шы дзе да лі та раль на на 
лож ку по лі эты ле на вай плён кай. І кож ны дзень 
па гра жае ла каль ны мі ба я мі: унуч кі з ня вест кай. 
Не для гэ та га ён вы жыў у тым сва ім баі, ка лі яго 
сяб ра за стаў ся на веч на ма ла дым.

П'е са Вя ча сла ва Па ні на за кра нае тэ му 
ад но сін да ве тэ ра наў з бо ку ма ла до га па-
ка лен ня, якое вель мі да лё ка ад тых па дзей. 
Ве тэ ра наў ня шмат, і па мяць амаль сыш ла. 
Та му маг чы масць злу чыць су час насць з мі-
ну лым праз тэ атр — гэ та яшчэ і спро ба на-
ла дзіць дыя лог па між па ка лен ня мі «дзя цей і 
баць коў». У да дзе ным вы пад ку га вор ка пра 
звы чай нае ча ла ве чае ра зу мен не, імк нен не 
па слу хаць і па чуць ін ша га, а не толь кі свае 
аса біс тыя жа дан ні. Воб раз дзе да-ве тэ ра на 
толь кі ўзмац няе прор ву, у якой іс ну юць прад-
стаў ні кі роз ных па ка лен няў. Вай на — як мя-
жа, па якой ра зу ме еш сут насць та го, што 
ёсць сэнс жыц ця, што ёсць яго аба ро на і дзе-
ля ча го на огул хтось ці га то вы быў гі нуць. І як 
мя ня юц ца ак цэн ты ра зу мен ня сэн су жыц ця з 
ча сам. Мо жа быць, не аба вяз ко ва гі нуць дзе ля 
ін шых, каб спраў дзіць свой сэнс у жыц ці. У 
мір ны час мож на прос та ін шых лю біць — хоць 
бы тых, хто по бач. Га ва рыць ім пра гэ та. Ра-
біць так, каб ім бы ло ўтуль на і спа кой на. Але 
там, дзе па він на па на ваць лю боў, ча мусь ці 

ідуць «бліз кія баі». Лю бая пе ра мо га ў іх — 
усё ад но што па ра жэн не, яко га не хо чац ца 
ба чыць. Аў тар п'е сы вы ра шае гэ та за свай го 
ге роя-ве тэ ра на: не прос та так да яго пры-
хо дзіць не ча ка ны госць. З гэ та га мо ман ту 
фі нал, па сут нас ці, прад ка заль ны.

Але ў спек так лі прад ка заль нас ці не ха це-
ла ся. Спа чат ку не ча ка ным зда ва ла ся з'яў лен-
не ў якас ці рэ жы сё ра ў гэ тай па ста ноў цы Дзя-
ні са Пар шы на. У тэ ат ры ён пра цуе як ак цёр 
кры ху больш за 10 га доў. І да рэ жы су ры звяр-
нуў ся ўпер шы ню. Дэ бют ная пра ца ака за ла ся 
на сур' ёз ную тэ му. Між ін шым, ка лі гля дач, на 
яко га і раз ліч ваў ся спек такль, ма ла ды, то аб-
са лют на ла гіч на бы ло да ве рыць пра цу над ім 
прад стаў ні ку па ка лен ня «дзя цей». Ме на ві та 
та му, што ён ад чу вае гэ тае па ка лен не і па ста-
ра ец ца пра сур' ёз нае па га ва рыць су час най 
вы раз най мо вай.

Ён так і імк нуў ся зра біць, ад мо віў шыя ад 
не па трэб най ат ры бу ты кі, у чым да па мог і мас-
так-па ста ноў шчык Юрый Са ла мо наў: на сцэ не 
ні чо га ліш ня га, увесь дом дзе да ўва соб ле ны 
ў яго лож ку. Пра сто ра ква тэ ры па дзя ля ец ца 
прос та по лі эты ле нам. На ту раль на, што ка лі 
за да дзе ны сцэ ніч ны мі ні ма лізм, то мак сі мум 
ува гі па він ны пры цяг ваць ге роі, ста сун кі і су-
тык нен ні іх ха рак та раў. Гэ так са ма як і ўсе ак-
цэн ты ў спек так лі, дра ма тызм сі ту а цыі бу дзе 
пе ра да вац ца іг рой ак цё раў. Але дра ма тызм 
— гэ та не заў сё ды крык. І, мо жа быць, ка лі 
б у не ка то рых сцэ нах гук сло ў, што кі да юць 
ге роі адзін ад на му, трош кі сці шыць, то больш 
ад чу валь най бы ла б са ма дра ма, за кла дзе-
ная сі ту а цы яй: абы яка васць да ча ла ве ка, які 
па да рыў жыц цё. Абы яка васць жа, як пра ві ла, 
ці хая і спа кой ная, та му што праг ма тыч ны ча-
ла век бе ра жэ ся бе, не пры ем нае ро біць ці ха. 
Але ў кож на га (як і ў кож на га па ка лен ня) сваё 
ўяў лен не пра ча ла ве чую дра му. І чым да лей 
ад вай ны, тым больш цяж ка га ва рыць пра яе. 
Не прос та сло вы, а та кія сло вы, каб кра ну лі. І 
так, каб кра ну ла.

Я бы ла доб рая ў той ве чар: рэ жы сёр скі 
дэ бют, тэ ма і ад чу ван не, што па бы ва ла на 
пе ра да вой, зра бі лі сваю спра ву. Але не толь кі 
са мной, па доб на. Жан чы на ва ўзрос це по бач 
вы ці ра ла сля зу. За ла, у якой, да рэ чы, бы ло 
ня ма ла мо ла дзі, маўк лі ва ўста ла ад ра зу пас ля 
за кан чэн ня спек так ля. Якія мы ўсё-та кі чул лі-
выя лю дзі! Чул лі выя — зна чыць ха ро шыя?

Ла ры са ЦІ МО ШЫК

�

ДЗЯ КУЙ 
ДЗЕ ДУ ЗА...

Вы ду ма е це, ня мог лы ве тэ ран раз маў ляе сам з са бою?

На цы я наль ны мас тац кі му-
зей ла дзіць «Ці хую ноч», што не 
ад ні мае на сы ча нас ці пра гра мы. 
Тут мож на на ве даць «Па кой, які 
ша по ча» ці «Па кой, поў ны ці шы-
ні», зра зу мець для ся бе сло ва «ці-
шы ня» дзя ку ю чы ін тэр ак тыў най 
пра гра ме, па чуць му зыч нае ўва-
саб лен не ці шы ні, су стрэц ца з Кня-
зем ці шы ні — цэ лы маўк лі вы свет, 
які на ўрад ці та кім на са мрэч бу-
дзе, бо ці шы ня — па няц це ад нос-
нае. Хто за зір не ў му зей, уба чыць 
і вы стаў ку «Вы на ход кі да Він чы», 
ка лек цыю «ПоСт улат» ад Бе ла-
рус ка га са ю за ды зай не раў — тво-
ры ды зай не раў і мас та коў на тэ му 
звы чай най, але не аб ход най рэ чы 
на ша га бы ту — крэс ла. Бу дуць па-
ка за ны ка рот ка мет раж ныя ня мыя 
філь мы па чат ку XX ста год дзя з 
фон ду Му зея гіс то рыі бе ла рус ка га 
кі но — зноў-та кі рэ ве ранс у бок ці-
шы ні. Мы яшчэ не пе ра лі чы лі і па-
ло вы ме ра пры ем стваў пра гра мы, 
а тым ча сам па пя рэдж ва ем, што 
коль касць бі ле таў аб ме жа ва на.

Цэнтр су час ных мас тац тваў 
кі нуў ся ў сцім панк — на ву ко вую 
фан тас ты ку, на кі ра ва ную на 
тэх ніч ную рэ ва лю цыю, ме ха ні-
за ван не жыц ця і сты лі за ва ную 
пад Вік та ры ян скую эпо ху. На 
Ня кра са ва, 3 ад кры ец ца вы ста-
ва «Сцім панк і ін шыя дзе ю чыя 
асо бы», у якой удзель ні ча юць 
скульп ту ра Ва лян ці на Борз да-
га, га бе ле ны Ма рыі Ба ры сен кі, 
арт-аб' ек ты Тац ця ны Гом зы і 
Дзміт рыя Сур ска га, фа та гра фія 
Ва дзі ма Ка ча на і Анд рэя Шчу кі-
на, жы ва піс Ган ны Сі лі вон чык і 
ін шае — усё ў тэ ме. Му зы кан ты, 
жы выя скульп ту ры, ме ха ніч ная 
дзяў чы на і ін шыя ўдзель ні кі ве-
ча ра аба пі ра юц ца на сцім панк.

Нацыянальны гіс та рыч ны 
му зей раз дзя ліў сваю пра гра-
му на дзве — унут ры бу дын ка 
пра хо дзіць ад ра зу тры каш тоў-
ныя вы ста вы. Гэ та «Саль ва дор 
Да лі & Па бла Пі ка са», якая змя-
шчае трыц цаць ке ра мік Пі ка са 
і ке ра мі ку, гра фі ку, скульп ту ру 
Да лі. Праз «Тай ны і каз кі Япо-

ніі» на вед валь нік да кра нец ца 
да да лё кай ус ход няй куль ту ры і 
мі фа ло гіі, атры мае маг чы масць 
апра нуць кі ма но. Вы ста ва «70-
год дзю Вя лі кай Пе ра мо гі пры-
свя ча ец ца», зла джа ная су мес на 
з Дзяр жаў ным му зе ем гіс то рыі 
Санкт-Пе цяр бур га, пе рад ае моц-
ны дух ча ла ве ка ў аб ста ві нах 
вай ны. Дру гая част ка пра гра мы 
— кір маш май строў «Ве ча ро вы 
яб лы чак» — ад бу дзец ца ў дво-
ры ку му зея. Тут прой дуць май-
стар-кла сы па тан цах і гуль ні на 
ба ра ба нах, кан цэр ты му зыч ных 
гур тоў.

Му зей Пет ру ся Броў кі бя рэ 
кі ру нак на фа та гра фію, эт ніч ныя 
ім пра ві за цыі і экс па на ты з фон ду 
му зея, якіх ня ма ў па ста ян най 
экс па зі цыі. У кан цэп цыі свя та — 
жа дан не зра біць свое асаб лі вы 
зрэз су час най га рад ской куль-
ту ры ста лі цы і ад люст ра ваць 
ча ла ве ка як част ку га рад ской 
пра сто ры. Бе ла рус кую паэ тыч-
ную кла сі ку пра чы та юць ар га-
ні за та ры, на мі нан ты, лаў рэ а ты 
лі та ра тур най прэ міі Ежы Гед рой-
ца, а ка рот ка мет раж ныя філь-
мы па ка жа фес ты валь Cіnema 
Perpetuum Mobіle.

Пра гра ма Му зея За іра Азгу-
ра скі ра ва на на кі но і са праў ды 
раз лі ча на на ўсю ноч. Свя та «Код 
«Па ра джа наў» ро біць зна ка мі та-
га рэ жы сё ра цэнт раль най фі гу-
рай но чы і раз дзя ляе пра гра му на 
не каль кі пля цо вак і па няц цяў — 
асамб ляж, без раз важ насць, элі-
тар насць, міс ты фі ка цыя, стыль. 

Тут бу дуць па ка за ны ўлас на філь-
мы Сяр гея Па ра джа на ва — «Це ні 
за бы тых прод каў», «Ко лер гра-
на та», «Ле ген да аб Су рам ской 
крэ пас ці» і ін шыя, бія гра фіч ны 
фільм «Па ра джа наў», зня ты ў 
2013 го дзе Сер жам Аве дзі кя нам і 
Але най Фя ці са вай, і кар ці ны, якія, 
на дум ку ар га ні за та раў, пад па да-
юць пад сты ліс ты ку кла сі ка. Гэ та 
«Апош няя каз ка Ры ты» Рэ на ты 
Ліц ві на вай, «Фан тан» Да рэ на 
Ара ноф скі, «Вы жы вуць толь кі па-
лю боў ні кі» Джы ма Джар му ша.

Му зей гіс то рыі бе ла рус ка-
га кі но, у якім пра цяг ва ец ца вы-
ста ва са ма го ну, пра па нуе спе вы, 
гуль ні і тан цы пад дэ гус та цыю 
та го са ма га ля ту ча га, га ру ча-
га, праз рыс та га — так, маў ляў, 
мож на тра піць у са праўд ную ста-
ра свец кую карч му.

Шы коў ная пра гра ма ла дзіц-
ца ў Гро дзен скім гіс то ры ка-
ар хеа ла гіч ным му зеі — гэ та 
ноч у сты лі чор на-бе ла га кі но. 
Гас цей про сяць апра на цца па 
дрэс-ко дзе — пан чо хі ў се тач ку, 
фут ра і доў гія вя чэр нія су кен кі, 
муд ра ге ліс тыя га лаў ныя ўбо ры і 
ўпры га жэн ні. Гэ ты бліс ку чы час 
— 1920-30-я га ды — гла мур, бур-
леск, га лі вуд скае кі но, шум ныя 
ве ча ры ны мож на спаз наць праз 
са мую ат мас фе ру (ка лі тры мац-
ца дрэс-ко ду). Да та го ж, тут 
мож на да знац ца пра зо рак та-
га час на га кі но, уба чыць урыў кі 
з ня мых чор на-бе лых філь маў, 
па гу ляць у Ма фію і Ма на по лію, 
па ба чыць дэ фі ле ма дэ ляў апра-
ну тых у сты лі та го ча су, і ін шае.

Ра ман тыч ны ўхіл ро біць Арт-
цэнтр Мар ка Ша га ла ў Ві цеб ску 
і ар га ні зуе пра гра му «Па ра лель-
ныя су све ты». Пад час ве ча ра 
бу дуць гу чаць вер шы «ся рэб ра-
на га ве ку», жы вая му зы ка і тан-
цы ча су, ка лі Марк Ша гал і Бэ ла 

Ро зэн фельд ка ха лі ад но ад на го. 
Аб лас ны края знаў чы му зей у 
Ві цеб ску ла дзіць прэ зен та цыю 
Ра ту шы, якой у гэ тым го дзе спаў-
ня ец ца 240 га доў. Гуль ні, тэ ат-
ра лі за ва ныя прад стаў лен ні, вік-
та ры ны, май стар-кла сы і ін шае 
прой дзе на гіс та рыч ным мес цы. 
Да рэ чы, у Ра ту шы зна хо дзіц ца 
адзін з най ста рэй шых у кра і не 
му зе яў, ба гац це яко га на ліч вае 
ка ля 205 ты сяч экс па на таў.

У Брэс це «Ноч му зе яў» ад-
зна чыць аб лас ны края знаў чы 
му зей, дзе ад бу дзец ца «Му зей-
ная бяс сон ні ца на Мя до вай», і 
ўсе яго фі лі ялы. Тут мож на бу-
дзе на ву чыц ца тан ца ваць вальс 
і тан га, пі саць кі ры лі цай, ма ля-
ваць хной. Асоб ная пра гра ма 
пра ду гле джа на для дзя цей.

Джаз, блюз і эт на му зы ка бу-
дзе гу чаць на свят ка ван ні ў го-
мель скай кар цін най га ле рэі 
Ва шчан кі. Ар га ні за та ры абя ца-
юць так са ма су стрэ чу з гіс та рыч-
ны мі пер са на жа мі — Мо цар там 
і Саль е ры, Аляк санд рам Пуш кі-
ным, На тал ляй Ган ча ро вай, Дан-
тэ сам і ін шы мі.

Сён ня ж аб лас ны края знаў-
чы му зей імя Ра ма на ва пры-
ваб лі вае ама та раў гіс то рыі тэ ма-
тыч ны мі гуль ня мі і вік та ры на мі, 
май стар-кла са мі, падарожжам на 
некалькі метраў углыб, дзе ў пад-
вале адбудзецца стылізаванае 
старадаўняе курганнае пахаван-
не. Му зей эт на гра фіі ад крые 
два ран скую гас цёў ню з фар тэ-
пі ян най му зы кай, вы ступ лен нем 
яў рэй ска га тэ ат ра і кан цэр там 
бар даў скай му зы кі.

Мож на вы браць ад но мес ца 
для су бот ня га ад па чын ку, а мож-
на на ве даць не каль кі му зе яў і 
ўба чыць іх у но вым свят ле.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ

�

ВЕ ЧА РАМ 
УСЁ ТОЛЬ КІ ПА ЧЫ НА ЕЦ ЦА

Што га до вая ак цыя 
пе ра тва рае му зеі з не ча га 
ака дэ міч на га, дзе мож на 
раз маў ляць толь кі шэп там 
і ўзды хаць па «гран ды ёз най 
пра ста це ад маў лен ня» 
маз коў на па лат не, у мес цы 
для ту соў кі, што здоль ны 
аб' яд наць усе па ка лен ні.

Дзя ніс ПАР ШЫН, рэ жы сёр спек так ля «Дзед»:
— Так атры ма ла ся, што я заў сё ды ха цеў па спра ба ваць ся бе ў рэ жы су ры. І ка лі мас тац кі 

кі раў нік Рэс пуб лі кан ска га тэ ат ра бе ла рус кай дра ма тур гіі Аляк сандр Гар цу еў пра па на ваў 
мне па спра ба ваць ся бе з гэ тым ма тэ ры я лам, я вы ра шыў не ад маў ляц ца і не ўпус каць шанц 
ства рыць па ста ноў ку як рэ жы сёр. Гэ та па-пер шае. Па-дру гое: п'е са Вя ча сла ва Па ні на за ці-
ка ві ла мя не як твор цу. Бы ло пры ем на пра ца вать з гэ тым ма тэ ры я лам, на ват не гле дзя чы 
на тое, што па чы наць з тэ ма тыч ных п'ес вель мі ня прос та і ад каз на.

— Ка лі вы ўзя лі ся за гэ тую п'е су, то, на пэў на, акра мя пра фе сій най, бы ла яшчэ і аса біс-
тая ма ты ва цыя?

— Ге ра іч най ся мей най гіс то рыі ў мя не ня ма. Ёсць гіс то рыя пра тое, як ба бу ля і дзя ду ля 
ха ва лі ся ў ба ло тах, як іх шу ка лі. Май го дзя ду лю нем цы вы вез лі ў Гер ма нію, ён збя гаў, по-
тым яго ла ві лі, бі лі, ён зноў збег. Гэ та гіс то рыя ва ен на га ча су, але не фран та вая. Тым не 
менш, мне бы ло ці ка ва па ста віць ней кія пы тан ні пра ад но сі ны да ве тэ ра наў сён ня з пунк ту 
гле джан ня свай го па ка лен ня. На пэў на, пы тан няў знач на больш, і мы на ўсе не ад ка за лі. 
Але кож ны гля дач мо жа іх пра цяг ваць за да ваць ужо са бе сам.

Прэм' е раПрэм' е ра  ��

З'яў лен не 23-том на га вы дан ня ад на го з 
са мых па пу ляр ных бе ла рус кіх пісь мен ні каў 
са вец ка га ча су так са ма мож на лі чыць пра-
явай спра вяд лі вас ці, асаб лі ва ка лі ўлі чыць, 
коль кі на пі са на: 13 ра ма наў, 26 апо вес цей, 
84 апа вя дан ні. Але ж ёсць яшчэ дзён ні кі, 
ус па мі ны, ліс ты — сло вы, на пі са ныя на род-
ным пісь мен ні кам Бе ла ру сі. Вось та ды, ка лі 
я за чыт ва ла ся Ша мя кі ным, мя не вель мі хва-
ля ва ла, што пі ша гэ ты ча ла век для ся бе, а 
не для ін шых, які ён у тых сло вах, што не 
пры зна ча ныя шы ро ка му чы та чу. Мо жа, на-
іў ныя пы тан ні, та му што пісь мен нік, што б 
ён ні пі саў, пі ша не толь кі для ся бе. І вось 
ця пер гэ та мож на чы таць, та му што ў збор 
тво раў у 23 та мах увай шлі не толь кі мас-
тац кія тво ры. Гэ тым но вы збор тво раў Іва на 
Ша мя кі на ад роз ні ва ец ца ад па пя рэд ніх трох, 
якія вы хо дзі лі (ці па чы на лі ся) пры яго жыц ці. 
На прык лад, апош ні вы да ваў ся ў 8 та мах — з 
2003 па 2007 год.

У но вы збор, які з'я віў ся ў вы да вец тве 
«Мас тац кая лі та ра ту ра», увай шлі тво ры, 
што не дру ка ва лі ся ні дзе, ці толь кі ў пе ры я-
дыч ных вы дан нях. Тут і дра ма тур гія і пуб лі-
цыс ты ка, ме му а ры і эпі ста ляр ная спад чы на. 
Што асаб лі ва іс тот на: з ка мен та ры я мі да-
след чы каў, якія тлу ма чаць сэнс, гіс та рыч ны 
кан тэкст (а Ша мя кі на не маг чы ма ад дзя ліць 
ад ча су, які ён ад люст роў ваў), мас тац кую 
асаб лі васць твор час ці пісь мен ні ка. І так у 
кож ным то ме. Ін фар му ец ца, ка лі тэкст быў 
на пі са ны, дзе быў упер шы ню на дру ка ва ны і 
шмат ін шых ню ан саў для асаб лі ва за ці каў ле-
ных асоб. А та кі мі мо гуць быць як звы чай ныя 
чы та чы, якія жа да юць лепш зра зу мець пісь-
мен ні ка, так і асо бы, за ся ро джа ныя на вы-
ву чэн ні бе ла рус кай лі та ра ту ры. На пры кан цы 
кож на га то ма ёсць пас ля слоўі, ство ра ныя 
лі та ра ту раз наў ца мі, да след чы ка мі гіс то рыі 
бе ла рус кай лі та ра ту ры ХХ ста год дзя. Пра 
гэ та па кла па ці лі ся ў фі лі яле «Ін сты тут мо вы і 

лі та ра ту ры імя Яку ба Ко ла са і Ян кі Ку па лы» 
Цэнт ра да сле да ван няў бе ла рус кай куль ту-
ры, мо вы і лі та ра ту ры НАН Бе ла ру сі. Адзін 
з са мых аў та ры тэт ных да след чы каў член-
ка рэс пан дэнт На цы я наль най ака дэ міі на вук 
Бе ла ру сі, док тар фі ла ла гіч ных на вук Мі хась 
Му шын скі па пра ца ваў над «Ле та пі сам жыц-
ця і твор час ці», які зме шча ны ў 23-м то ме 
збо ру. Але да лу ча лі ся і на ву коў цы з БДУ і 
Ма гі лёў ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя 
А. Ку ля шо ва.

Прэ зен та цыя вы дан ня ад бы ла ся ў гэ тыя 
май скія дні — у го нар 70-год дзя Пе ра мо гі ў 
Вя лі кай Ай чын най вай не. Іван Ша мя кін з тых 
пісь мен ні каў, якія яе прай шлі. А яна прай шла 
праз іх свя до масць, па мяць пры му ша ла пі-
саць, рас каз ваць, уз наў ляць, праз ва ен ную 
праў ду вы мя раць мір ны час. Ва ен ная праў да 
так са ма бы ла роз най: фран та вая, пар ты зан-
ская, праў да жыц ця ў аку па цыі... Та му і роз-
ныя ў нас пісь мен ні кі, якія пі са лі пра вай ну. 
Пі са лі па-роз на му. Ша мя кі на за ўва жы лі з пер-
ша га ж ра ма на «Глы бо кая плынь» і ад зна чы лі 
Дзяр жаў най прэ мі яй СССР у 1951 го дзе. Бы лі 
лі та ра тур ныя прэ міі бе ла рус кія — за ра ма ны 
«Сэр ца на да ло ні», се рыю з пя ці ра ма наў 
«Тры вож нае шчас це». Дзяр жаў най прэ мі яй 
БССР быў ад зна ча ны фільм «Вазь му твой 
боль» па вод ле ра ма на Іва на Ша мя кі на.

Ба гац це кніг пісь мен ні ка прад стаў ле на 
ў Цэнт раль най на ву ко вай біб лі я тэ цы імя 
Я. Ко ла са на вы ста ве «Я — не фан таст, я 
рэа ліст». Сам аў тар ска заў так пра ся бе.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК

�

Му зей 
як цэнтр 
усе агуль на га 
свя та

Нач ны го радНач ны го рад  ��

Пра Чарль за Чап лі на 
мож на да знац ца ў Гро дзен скім гіс то ры ка-ар хеа ла гіч ным му зеі.

Кніж ная па лі цаКніж ная па лі ца  ��

РЭ АЛЬ НЫ ША МЯ КІН
Упер шы ню яго спад чы на са бра ная ў 23-х та мах

«Гэ та ўсё мож на чы таць», — ска за ла я са бе, уз га даў шы свае пад лет ка выя га ды, 
ка лі га лоў ным кло па там бы ло знай сці ці ка вую кні гу. Кні гі ў асноў ным зна хо дзі лі ся 
до ма: дзя куй баць кам, яны не пра хо дзі лі мі ма адзі най у рай цэнт ры кні гар ні, 
ка лі ту ды пры во зі лі но выя кні гі. Куп ля лі тое, што бы ло на слы ху. А на слы ху 
та ды бы лі но выя тво ры бе ла рус кіх пісь мен ні каў, якія вы да ва лі ся, трап ля лі ў кра мы 
і там вель мі хут ка рас куп ля лі ся, між ін шым, з чэр га мі, як усё та ды. А па коль кі ра ма ны 
Ша мя кі на бы лі, як бы ця пер ска за лі, «у трэн дзе», я іх чы та ла па ме ры з'яў лен ня 
ў нас до ма. На ват та ды, ка лі вы хо дзіў фільм па вод ле кні гі і мож на бы ло 
ім аб ме жа вац ца, на ад ва рот, ха це ла ся чы таць ары гі нал — для па раў на ння. 
Для 14-15 га доў гэ та бы ло так за хап ляль на: заў сё ды за кру ча ны сю жэт 
(на ват ка лі і пра вай ну, то як яна ла мае ці злу чае лё сы лю дзей), пра бі ра ла аж но 
да слёз дзя во чую ду шу. А яшчэ аба вяз ко ва бы лі та кія доб рыя, пра віль ныя 
га лоў ныя ге роі, з го на рам і сум лен нем. І га лоў нае: спра вяд лі васць, якая ўсё ад но 
сцвяр джа ец ца для ўсіх — ці то для асоб ных лю дзей, ці то для на ро даў і кра ін.

На ша кра і на з ня змен ным эн ту зі яз мам да лу ча ец ца 
да між на род най ак цыі «Ноч му зе яў» і ўжо сён ня, 
16 мая, ад па вед ныя куль тур ныя ўста но вы 
пра дэ ман стру юць на вед валь ні кам свой па тэн цы ял 
і, да рэ чы, сха ва ныя ў за па сні ках ва чэй ба гац ці. 
Ка жуць, што ў бе ла рус кіх му зе ях вы стаў ле на 
толь кі сем пра цэн таў экс па на таў. 
Але сён ня асаб лі вы вы па дак і неш та з ас тат ніх 
дзе вя нос та трох ся бе па ка жа. Што га до вая ак цыя 
пе ра тва рае му зеі з не ча га ака дэ міч на га, 
дзе мож на раз маў ляць толь кі шэп там і ўзды хаць 
па «гран ды ёз най пра ста це ад маў лен ня» маз коў 
на па лат не, у мес цы для ту соў кі, што здоль ны 
аб' яд наць усе па ка лен ні. Прад стаў ля ем кроп кі 
кан цэнт ра цыі энер гіі, да якіх сён ня ве ча рам 
вар та да лу чыц ца аса біс та.

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС 
на 31 декабря 2014 года

АКТИВЫ
Код 

стро-
ки

на 
31 декабря 
2014 года

На 
31 декабря 

20__ г.

1 2 3 4

I. ДОЛГОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ
ИТОГО 
по разделу I

190 0 0

II. КРАТКОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ
Запасы 210 1 0
В том числе:
материалы

211 1

Краткосрочная 
дебиторская 
задолженность

250 392

Краткосрочные 
финансовые 
вложения

260 97

Денежные 
средства 
и их эквиваленты

270 359 0

ИТОГО 
по разделу II

290 849 0

БАЛАНС 300 849 0

ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ 
за январь–декабрь 2014 года

Наименование показателей
Код 

стро-
ки

за январь-
декабрь 

2014 года

За ______ 
20__ года

1 2 3 4

Выручка от реализации продукции, товаров, 
работ, услуг

010 2068

Валовая прибыль (010–020) 030 2068 0

Управленческие расходы 040 2044

Прибыль (убыток) от реализации продукции, 
товаров, работ, услуг (030–040–050)

060 24 0

Прибыль (убыток) от текущей деятельности 
(±060+070–080)

090 24 0

В том числе: 101

Доходы по финансовой деятельности 120 8 0

В том числе: 121

прочие доходы по финансовой деятельности 122 8

В том числе: 131

Прибыль (убыток) от инвестиционной 
и финансовой деятельности (100–110+120–130) 

140 8 0

Прибыль (убыток) до налогообложения (±090±140) 150 32

Налог на прибыль 160 6

Прочие платежи, исчисляемые из прибыли (дохода) 200 1

Чистая прибыль (убыток) (±150–160±170±180–190–200) 210 25 0

Совокупная прибыль (убыток) (±210±220±230) 240 25 0

Аудируемое лицо: 
ООО СБ «СтарЛайф СИ», ул. Карла Маркса, 40-50, 220030, 
УНП 806000602.

Аудиторская организация: 
Аудитор-индивидуальный предприниматель Бондаро-
вич Виктор Иванович, г. Минск, ул. Мирошниченко, д. 11, 
кв. 128.
Свидетельство о государственной регистрации № 0013048 
от 11 апреля 2000 г., УНП 100397535. 
Мною проведен аудит прилагаемой бухгалтерской (финан-
совой) отчетности ООО СБ «СтарЛайф СИ» за 2014 год. 
Бухгалтерская (финансовая) отчётность ООО СБ «Стар-
Лайф СИ» состоит из:
- бухгалтерского баланса по состоянию на 01.01.2015 г.
- отчёта о прибылях и убытках за 2014 г.
- отчёта об изменении капитала за 2014 г.
- отчёта о движении денежных средств за 2014 г.
- приложений, предусмотренных нормативными правовыми 
актами по бухгалтерскому учёту и отчётности за 2014 г.
- пояснительной записки.

Руководство ООО СБ «СтарЛайф СИ» несёт отвётствен-
ность за подготовку и представление бухгалтерской (фи-
нансовой) отчётности в соответствии с законодательством 
Республики Беларусь по бухгалтерскому учёту и отчётности. 
Данная ответственность распространяется на разработку, 
внедрение и поддержание надлежащего функционирования 
системы внутреннего контроля, которая должна обеспечи-

вать подготовку достоверности бухгалтерской (финансовой) 
отчётности, не содержащей существенных искажений в ре-
зультате ошибок или недобросовестных действий; выбор и 
применение надлежащей учётной политики, а также обо-
снованных оценочных значений.

Я несу ответственность за выражение мною мнение 
о достоверности данной бухгалтерской (финансовой) от-
чётности и соответствии совершенных ООО СБ «Стар-
Лайф СИ» финансовых (хозяйственных) операций зако-
нодательству, основанное на результатах проведенного 
аудита.

Я провёл аудит в соответствии с требованиями республи-
канских правил аудиторской деятельности. Данные правила 
обязывают меня соблюдать нормы профессиональной этики, 
планировать и проводить аудит таким образом, чтобы обе-
спечить достаточную уверенность относительно наличия 
либо отсутствия существенных искажений в представленной 
бухгалтерской (финансовой) отчётности.

В ходе аудита мною были выполнены аудиторские про-
цедуры для получения аудиторских доказательств, подтверж-
дающих значения и раскрытия информации в бухгалтерской 
(финансовой) отчётности. Отбор аудиторских процедур осу-
ществляется на основании профессионального суждения с 
учётом оценки риска существенного искажения бухгалтер-
ской (финансовой) отчётности в результате ошибок или не-
добросовестных действий. При оценке риска существенного 
искажения бухгалтерской (финансовой) отчётности мною 
рассматривалась система внутреннего контроля ООО СБ 

«СтарЛайф СИ» с целью планирования дальнейших ау-
диторских процедур в зависимости от оцененных рисков, 
а не для выражения мнения относительно эффективности 
функционирования этой системы.

Аудит также включал оценку правомерности применяе-
мой учётной политики, обоснованности оценочных значе-
ний и общего представления бухгалтерской (финансовой) 
отчётности.

Я считаю, что в ходе аудита мною были получены доста-
точные и надлежащие аудиторские доказательства, которые 
могут являться основанием для выражения аудиторского 
мнения.

По моему мнению, бухгалтерская (финансовая) отчёт-
ность ООО СБ «СтарЛайф СИ», сформированная в соот-
ветствии с требованиями законодательства Республики 
Беларусь по бухгалтерскому учёту и отчётности, достовер-
но во всех существенных аспектах отражает финансовое 
положение ООО СБ «СтарЛайф СИ» на 1 января 2015 г. 
и результаты его финансово-хозяйст венной деятельности 
за 2014 г., при этом совершённые ООО СБ «СтарЛайф 
СИ» финансовые (хозяйственные) операции соответствуют 
законодательству.

ИП – АУДИТОР В.И. Бондарович.

Дата получения аудиторского заключения: 
14.05.2015

Директор ООО СБ «СтарЛайф СИ» П.В. Батаев

ООО СБ «СтарЛайф СИ»

Руководитель Батаев П.В. 

Директор  ЧУП по оказанию услуг «ЦБУ» Анишкевич Ж.П.

АУДИТОРСКОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ПО БУХГАЛТЕРСКОЙ (ФИНАНСОВОЙ) ОТЧЁТНОСТИ ООО СБ «СтарЛайф СИ»

за период с 15.07.2014 г. по 31.12.2014 г.
Директору Общества с ограниченной ответственностью страховой брокер «СтарЛайф СИ».

СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ 
И ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Код 
стро-

ки

на
31 декабря 
2014 года

На 
31 декабря 

20__ г.

1 2 3 4

III. СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ

Уставный капитал 410 350 0

Чистая прибыль (убыток) 
отчетного периода

470 25 0

ИТОГО по разделу III 490 375 0

IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

ИТОГО по разделу IV 590 0 0

V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Краткосрочная 
кредиторская 
задолженность

630 474 0

В том числе: 631

по авансам полученным 632 451

по налогам и сборам 633 2

по социальному 
страхованию 
и обеспечению

634 7

по оплате труда 635 14

ИТОГО по разделу V 690 474 0

БАЛАНС 700 849 0

Учетный номер плательщика: 806000602. 
Вид экономической деятельности: 
Страховое посредничество. 
Организационно-правовая форма: 
Общество с ограниченной ответственностью.

Орган управления: Правление учредителей. 
Единица измерения: млн. руб. 
Адрес: г. Минск, ул. К Маркса, дом 40, комната 50

www.starlife.by


